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《走进信息时代》单元测试

一、选择题

1．小丽同学通过上网获知：联合国教科文组织将2005年定为“世界物理年”，这主要是为了纪念著名的“相对论”诞辰100 周年，该理论的提出者是[   ]
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2．（2005年济南）下列设备与电磁波的应用有关的是[   ]
A．磁悬浮列车 
B．电磁继电器    C．移动通讯网
     D．电磁起重机

3．比较下列各类传递信息的方法，在相同的时间内能传递的信息量最多的是[   ]
A．电话            B．电报            

C．书信            D．可视电话

4．下列各种通信方式中，不属于现代通信的是[   ]
A．卫星通信              

B．互联网（有线网络和无线网络）

C．在战场上的八百里加急

D．光纤通信 

5．下列说法正确的是[   ]
A．电磁波是看不见，摸不着的，所以大家可以尽管使用

B．因为电磁波具有能量且有电磁辐射，所以人们就不应该使用电磁波

C．电磁波也是一种资源，人们应该合理使用

D．微波炉工作时，使用的微波的波长大约为10m

6．比较无线电波、可见光、红外线、紫外线在真空中传播速度的大小,可知[   ]
A．可见光最大    B．无线电波最大

C．红外线最大    D．三者相同

7．下列说法错误的是[   ]  

A．信息只有通过传播才有意义
B．在卫星通讯中，只要4颗互成90度角的卫星，就可以覆盖几乎整个地球
C．按照通讯信号来划分，现代通信可分为数字通信与模拟通信
D．电磁波的频率越高，信息容量越大

8．某同学有一台收音机，经过观察他发现收音机上标有“FM——88
 93…108 MHz”的字样，经过询问老师，他知道了“FM”表示调频立体声，下面是他关于该波段波长的几种说法，你认为正确的是[   ]
A．3.41 m~2.78 m      B．3.41 m~0.28 m

C．0.29 m~0.36 m      D．0.28 m~0.36 m

9．课外活动时，小坪等几位同学聚在一起玩耍，他们谈起现代的信息之路，有以下几种说法，你认为错误的是[   ]
A．用光纤通信可以在一定时间内传输大量信息

B．光在光导纤维中传播时沿直线从甲地传播到乙地

C．微波也具有能量。

D．微波传输时要靠微波中继站才能传输较远的距离
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10．（2005年南京）雷达是利用电磁波来测定物体位置和速度的设备，它可以向一定方向发射电磁波(电磁波在空气中的传播速度是3×108m／s)，当遇到障碍物时要发生反射．雷达在发射和接收反射回来的电磁波时，在荧光屏上分别呈现出一个尖形波．如果雷达监视屏上显示的发射和接收的尖形波如图所示，已知雷达监视屏上相邻刻线间表示的时间间隔为10-4s，则被监视目标与雷达的距离最接近[   ]
A．4.5×104m        B．6×104 m       
C．9×104 m         D．1.2×105 m
二、填空题

11．（2005年贵阳）1876年贝尔发明了电话，这是人类历史上最伟大的发明之一。随着科学技术的不断发展，电磁波和＿＿＿＿相继出现，在全球范围内使信息得到高速共享。

12．（2005年南宁）人们利用收音机收听广播，收音机是通过接收＿＿＿＿而得到信息的；收音机发出的声音是通过＿＿＿＿传播到人耳的。

13．有一天,小羽同学打开收音机后,又去打开台灯,这时他听到收音机中传来“咔哒”一声.他为了进一步验证这个现象，将收音机旋至没有电台的位置，并开大收音机的音量，又连续使台灯的开关闭合、断开，结果发现只是在闭合或断开开关的瞬间从收音机中才传来“咔哒”声，从他观察到的现象可以说明：导线中电流________会在空间激起电磁波。
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14．一天,小香同学所在的实验小组,把一个无线寻呼机放到真空罩中,将罩中的空气抽出后,打电话请寻呼台呼叫,结果没有听到寻呼机的铃声.当他们从真空罩中取出寻呼机后,发现寻呼机上有刚才的呼叫显示,通过对以上现象的分析,他们得出的结论是:声音______________传播,电磁波______________传播。

15．（2005年玉溪）图是碳粒话筒的结构图，话筒可以把＿＿＿＿转化为电流变化。当加在话筒两端的电压为3V时，电路中的电流在0.04A—0.06A的范围内变化，则碳粒的电阻变化范围为＿＿＿＿。

16．信息收集题：下面是小明同学家本月的电费单据。据此单据，你可以得到哪些数据信息（说出两点）？

××市供电局电费发票

户名：×××                                     地址：×××

	本月行码
	表计千瓦时
	互感器倍率
	合计千瓦时
	金额（元）

	234
	64
	1
	64
	50.56


付费期限：2005年9月1日                              电表号：2336883

（1）                                                         ；

（2）                                                         。

三、作图与实验
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17．光纤通信是现代通信的一种重要方式。光纤的内壁具有使光发生反射的特性，使从一端射入的光能传播到光纤的另一端。请在图中作出光路图，表示光纤传输光信号的原理。
18．给你一个电池组、两只灯泡、两个开关和部分导线。
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（1）请在图的虚线框内设计并画出一个电路，使甲、乙两同学分别在自己一方按下开关，对方一侧的灯泡就会发光；
（2）按照设计，在图b中用笔画线代替导线连接图a的电路；

（3）该电路作为“自制有线电报机与接收机”使用，采用莫尔斯电码（如图c），用点（开关接通时间较短）划（开关接通时间较长）组合来表示数字，若与对方约定的电报密码中有“合（2893）”、“主（3703）”、“作（6541）”、“自（2156）”等，甲给乙发来的电报记录为“··–––  –––··   ––––·   ···––   –····   ·····   ····–   ·––––”，其译文为“___________”两字。

莫尔斯电码

	数字
	点划组合

	1
	·––––

	2
	··–––

	3
	···––

	4
	····–

	5
	·····

	6
	–····

	7
	––···

	8
	–––··

	9
	––––·

	0
	–––––


19．（2004年重庆北培区）有三个同学在家里用实验探究纸片、塑料薄膜、棉布对电视机遥控器遥控信号的阻挡能力．他们的探究过程分别是：
	学生
	使用材料
	能完全阻挡遥控信号的最少层数

	甲
	纸片
	14

	乙
	塑料薄膜
	20

	丙
	棉布
	10


甲同学在自己家里，将纸片放在遥控器与电视机之间，手指按遥控器控制键，如果遥控器能对电视机起控制作用，则增加纸片的数量．如此重复实验，逐渐增加纸片的层数，直到遥控器不能控制电视机为止，记下纸片的层数．乙同学在自己家中用塑料薄膜按照与甲同学同样的方法进行实验，记下塑料薄膜的层数．丙同学在自己家中用棉布按照与甲同学同样的方法进行实验，记下棉布的层数．他们的实验结果已经记录在表格中：

他们的结论是：棉布能比纸片和塑料薄膜更有效地阻挡电视机遥控器发出的控制信号．

    (1)三个同学的探究过程存在一些问题，请你指出其中存在哪些问题．    

(2)请从指出的问题中选出1个说明如何改进．
四、综合题

20．如果中央电视台演播厅正在现场直播王小丫主持的开心词典，某观众在距王小丫30 m处观看,而上海的一位同学在电视机前观看同一节目。已知北京到上海的距离为1460 km,问（1）声音首先传到哪个人的耳朵里?为什么?（2）这位同学想参与节目，你知道可以通过哪些形式？ 
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21．（1）如图所示是地球上的人利用卫星进行通信的示意图，结合示意图，简要说明卫星通信的原理。

（2）现在许多长途电话是以地球同步卫星做中继站的。打这种长途电话时，会感到对方的反应有些延迟。造成这种延迟的原因之一是无线电波在射向卫星和从卫星返回时需要一定的时间。假设某人造卫星与地球的距离是36000km，请你估算延迟的时间。 

参考答案：

1．B．

2．C．提示：磁悬浮列车利用的是磁极间的相互作用；电磁继电器、电磁起重机是利用电流的磁效应。
3．D．提示：可视电话不但传递声音信号而且能够传递图像信号。

4．C．

5．C．提示：①电磁波的用途非常广泛，如红外线：电视机遥控器利用红外线进行遥控；无线电波：广播电台利用无线电波广播；微波：微波炉利用微波加热；γ射线：医生用γ射线作脑手术；X射线：医院利用X射线对人体透视。②由于电磁辐射达到一定的强度，会导致控制系统和信息传输系统的失控，引起头痛、失眠、记忆衰退等症状的产生，因此人们应合理使用。③微波波长范围：1~0.001m。

6．D．提示：电磁波的波速与波长和频率无关，无线电波、可见光、红外线、紫外线等都是电磁波，电磁波在真空中的传播速度都是3.0×108m/s。

7．B．提示：在卫星通讯中，只要三颗互成120度角的卫星，就可以覆盖几乎整个地球。

8．A．提示：λ=C/f。
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9．B．提示：①光纤是非常细的玻璃纤维，激光器发出的光线基本是笔直地进入，它主要是利用光线的反射特性（如右图），把信号从一端传递到另一端的。②光纤通信的优点：通信容量极大、不会受外界地磁场的干扰、不怕潮湿、不怕腐蚀、线路能量损耗小。但它也有缺点：架设线路受地理条件限制、光缆易被拉断。③微波的性质与光波相近，大致是沿直线传播的，因此微波传输时要靠微波中继站才能传输较远的距离。④微波具有能量，微波炉便是一个很好例子。

10．B．提示：由题目中的“雷达监视屏上相邻刻线间表示的时间间隔为10-4s”及图可知，电磁波来回一次时间在显示屏上显示为4小格即4×10-4s，那么来回距离：S0=vt=3×108m/s×4×10-4s=12×104m，则被监视目标与雷达的距离最接近：S=S0/2=6×104m。
11．因特网（互联网）。

12．电磁波，空气。

13．迅速变化。提示：在闭合或断开开关的瞬间，电流是迅速变化的。
14．声音不能在真空中传播；电磁波能在真空中传播。提示：声音的传播需依靠介质，电磁波的传播不需依靠介质。

15．声音；75Ω—50Ω。
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16．提示：(1)上月行码170 kW·h。（2）电价0.79元/度。（截至到本月抄表时已用电234度电；本月用电64度；按30天计，本月平均每天用电约2.1度电。）

17．提示：需要作出“法线”，因为这是根据光的反射定律作出的反射光线。
18．（1）（2）如下图；
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（3）合作。提示：电报密码为2893  6541。

19．(1)没有选择同一台电视机(同一遥控器)进行实验；遮挡材料所放位置不一致，遥控器与电视机的距离不一致；遮挡材料的厚度(性质)不一致…… (2)改进方法合理，与其指出的问题相对应。

20．提示：（1）在演播厅内的观众是直接听到演员的声音,传到耳中的时间约为0.088 s；而在上海的观众是通过无线电波听到和看到演员的声音和图像的,声音传到耳中的时间约为0.005 s，所以声音首先传到上海的观众耳中。（2）手机短信、声讯电话、互联网等。

21．提示：（1）从地面站1（或2）发出载有信号的电磁波，这个电磁波被通信天线接收并处理后，再由卫星将它发送到地面站2（或1），从而实现两个地面站或多个地面站间的远距离通信。（2）t=s/v=2×36000000m/3×108m/s=0.24s.
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